

# 平保巨額融資 逾9成股東贊成

## 中證監指將嚴格審核 散戶憂股價再挫



在輿論重壓和A股股民的激烈反對聲中，中國平保(2318)1200億元的巨額融資案於昨天的股東會上，獲A股及H股分別以92%及97%高票數通過。不過，下一步還需通過中國證監會的審核；中證監已表示仍將維持2月25日對有關再融資問題之表態。市傳平保再融資為收購英國保誠集團而不是此前媒體披露的英國英傑華集團，平保融資案通過後股東表決後，保誠集團股價昨晚香港時間11時35分漲5.6%至6.36英鎊，表現優於英國壽險類股整體走勢；然而，市場則擔心內地股市會因此蒙上陰影。

■本報記者 荆才、本報珠三角新聞中心記者 李昌鴻

**對** 於平保股東會結果，全國政協委員、中國證監會副主席范福春回應稱，平保融資案仍處於履行公司內部法定程序階段，尚未向監管部門提交融資申請。在平保向證監會正式提交融資申請後，證監會將按照法律法規的規定，嚴格審核其融資方案。他重申，仍將維持2月25日證監會對有關再融資問題之表態。證監會當時表示，上市公司再融資絕不應是惡意圈錢行為，應慎重考慮籌資規模和籌資時機，慎重考慮投資者的承受能力。

**融資為抓住併購機會**

馬明哲在會上說，融資方案公布後市場出現了很多意見，公司也在聽取意見。如果方案通過，一定會根據市場的狀況，審慎考慮再融資的時機、規模以及市場的承受能力，將以股東的根本利益為首要考慮。早前馬氏在與投資者溝通時，已透露融規模已由最初的1,600億縮至1,200億。

**支持率壓倒性超預期**

平保增發不超過12億股A股和412億元分拆交易可轉債的再融資方案，獲得壓倒性高票數通過。A股8,000名股東代表持35股股參與A股增發投票(包括現場和網上投票)結果顯示：92.8%贊成，6.22%反對；分拆交易可轉債獲93.2%贊成，5.62%反對；而H股股東投票，更有97%以上贊成票。均遠超過過方案需2/3股東同意的要求。

**增歐元資產分散風險**

平保總經理張子欣在回應股東為何不在H股融資時表示，在不同的階段有不同的選擇。目前來看人民幣融資是最好的，但公司計劃投資更多歐元資產，併購更多銀行，現場的股東幾乎全是長期投資者。他又說，現場股東多表示，如果今日平保股價下跌就賣入。[不過他可能會出現很多散戶大量拋售。]平保自1月18日公布融資案後，H股股價回漲了逾6%。

**全球歷來最大融資項目**

年份	國家	公司	形式	集資規模 (億美元)
1987	日本	日本電信電話(NTT)	增發股份	368
2006	中國	工商銀行	首次公開發行	220
2000	日本	日本電信電話(NTT)	增發股份	204
2007	比利時	富通	增發股份	193
1998	日本	NTT DoCoMo	首次公開發行	180
1999	意大利	Enel	首次公開發行	166
2003	法國	法國電信	增發股份	164
2001	法國	法國電信	發行債券	163
1999	日本	日本電信電話	增發股份	150
2000	德國	德國電信	發行債券	145
2008	中國	中國平保	增發股份及發債	168*

\*以集資1200億元人民幣計 資料來源：路透社

**專家：難順利獲中證監通過**

湯小生表示，儘管平保股東大會批准了其巨額的再融資計劃，但是，由於其僅只有公司股東批准，還需上交給中證監批准方可實施，但鑒於中證監近期曾表態，A股上市公司再融資應考慮市場承受能力，並將嚴格審查上市公司再融資行為，而內地市場如人民日報和香港華社近期均發文指責平保巨額再融資事件，中證監不得不考慮市場承受能力和目前的市場環境，未來可能延後審批或者縮減其融資規模。此外，如果平保再融資獲得通過，其競爭對手中國人壽也會提出巨額再融資計劃，那些傳言再融資的公司無疑也會紛紛效仿，這將令A股資金面臨巨大壓力，A股調整會持續下去。

**可能延審或縮融資規模**

平保廣州一機構投資者代表張先生也預計，平保再融資通過後，其在中國證監未必能順利過關，目前市場環境因再融資搞得像壞，中證監是有有所顧慮的，否則會招來市場人士的指責，因此很可能的結果是中證監延遲審批，並在適當的時機予以批准，或者大幅削減其再融資規模。

# 中央10億修繕藏區宗教場所



**多彩委員** 少數民族委員都穿著各自的民族傳統服裝參加政協會議。皮毛帽子，閃亮的金屬，絢繡的衣料，各種裝飾點綴了一年一度的兩會。圖為一組少數民族代表和他們的華服行頭。

【本報兩會報道組北京5日電】全國政協委員、中央統戰部副部長斯塔接受本報專訪時透露，中央政府去年斥資3億修繕如布達拉宮、薩迦寺、羅布靈塔等重要宗教活動場所(布達拉宮維修工作現已基本完成)，在此基礎上，中央政府今年將再投入6個多億修繕藏區另外10個重點宗教場所。此外針對流亡海外的達賴喇嘛自2002年開始每年派出特使前往中國內地與北京統戰部高層「親密接觸」，欲謀求在西藏框架下搞「大藏區」，斯塔表示藏區從來沒有形成過統一的「大藏區」。

斯塔表示，近年中央政府在對西藏文化的保護與發展方面確實做了很多工作。比如在2004年成立了中國西藏文化保護和發展協會，該協會前年在北京召開的首屆中國西藏文化論壇，以及去年在尼泊爾召開類似論壇，論壇期間亦安排有展覽，內容涉及西藏建築、飲食、宗教、民俗風情等，旨在更好的宣傳西藏的特色文化。他亦透露，中央政府去年斥資3億修繕如布達拉宮、薩迦寺、羅布靈塔等重要宗教活動場所(布達拉宮維修工作現已基本完成)。在此基礎上，中央政府今年將再投入6個多億修繕藏區另外10個重點宗教場所。此外，中央政府有關部門還成立專門的研究機構，對自藏民之手、世界上最長的一部英雄史詩《格薩爾》進行專門研究，以及計劃在奧運會前夕在首都舉行一個大型的「格薩爾天府唐卡展」。

**從未形成統一大藏區**

此外，斯塔表示現在部分人把一些民族之間的關係、宗教之間的關係混為一談，把「大藏區」作為一種政治實際提出來，把它作為政治管轄提出來，實際上是一種變相獨立，漸進式「獨立」。他說，「對於達賴喇嘛，我們希望他徹底放棄分裂的立場，並且言行一致，拿出真誠，在有生之年做些有利於國家和民族的事情，事實上我們之間的溝通一直都在進行。」

被問及外界有報道稱，目前中央政府的代表與達賴之間的對話陷入膠著，在西藏的僧侶們對其表示不滿。斯塔表示，「西藏目前的情況整體來說比較良好，宗教活動正常，西藏百姓對生活比較滿意，達賴派出的特使團回國參觀後也很有感觸。」

## 奧運會倒計100天 場館擬極限驗收

【本報兩會報道組北京5日電】全國政協委員、北京奧組委執行副主席劉敬今日在此間表示，從2008年奧運會倒計時一百天開始，北京奧組委將對所有場館硬體軟體、運行系統進行「加大強度」的極限測試和驗收。做到萬無一失。劉敬民介紹說，奧運會倒計時一百天即將從今年4月開始，北京奧組委要進行一次系統的驗收，每個場館、每個器材都要進行逐個驗收，對部分場館、供電系統、賽事運行、計時計分系統、應急系統等，要進行最大極限的測試。防止發生類似第二階段門票銷售發生系統故障、好運北京網訊暫停電事故等。

**京奧最終預算5月公佈**

另據新華社5日報道，全國政協委員、北京奧組委執行副主席劉敬5日透露，北京奧組委目前正在制訂最後一份的奧運會預算，預計5月將會正式公佈。北京奧組委多位官員此前均表示，北京奧運會的運行費用肯定會低於雅典奧運會的24億美元。劉敬民亦透露，單雙輪等交通限行措施將是最近幾天才會實施。

**《千手觀音》盼上奧運開幕式**

今年當選為全國政協委員的著名舞蹈《千手觀音》領銜、中國殘疾人藝術團藝術總監鄭曉寧在接受本報訪問時表示，「全世界只有中國有殘疾人藝術團，我們希望能把舞蹈《千手觀音》這樣的特殊藝術，搬到奧運舞臺上。」



**大團結** 人民解放軍代表邀請少數民族代表在大會堂剪合影留念。本報北京傳真

# 記者困北門 喊話部長無人應

【本報兩會報道組北京5日電】每年「兩會」，人民大會堂北門都是部長的必經之地，這裡自然成為記者「伏擊」部長們最佳的新聞戰場，但本報今早八點趕到北門的時候發現，這裡已拉起了一條長長的紅色警戒線，把記者圍在委員代表的通道之外。記者只好通過喊話懇求部長過來接受採訪，但回应的部長寥寥無幾，很多記者抱怨，這還是第一次遇到兩會這樣，開放的兩會不開放。

**安監總局局長李毅中**是第一個主動過來接受採訪記者採訪的，記者剛一開口，李毅中就主動說：「安監總局將做好工作，力保部長的安全。」傳聞李毅中將擔任即將組建的信息工業部部長，這一敏感的問題一拋向記者，李毅中立即加快腳步，希望盡快離開這個敏感之地。

**警戒線隔開部長與記者**

當記者們回到北門，警戒線已被工作人員重新架好，並且在委員代表通道兩旁裝成工作人員的記者清理到警戒線之外。記者們為了與部長們拉近距離接觸，不斷向警戒線前擠靠。工作人員則不斷警告記者說：「靠後、靠後，你還不想不要你的採訪證了。」

從北門入場的委員代表們還是第一次見到記者們如此安分，中外記者排排站在警戒線外伸長脖子望著熱門採訪人物，委員代表們見此狀，紛紛拿出相機對着記者們拍照，有的委員還把記者們當作背景，在警戒線前留影。

## 陳佐洱：繼續做好呢份工

【本報兩會報道組北京5日電】國務院港澳辦副主任陳佐洱今日在全國人大會議開幕式間隙接受本報採訪時，首度直言自己即將退休。陳佐洱表示，對香港和澳門有深厚的感情，去年12月底，已經到了在國務院有關部門工作的最高年齡界限，所以什麼時候離開港澳辦的崗位，完全聽從中央和國務院的安排。「在這之前，我會繼續做好呢份工，認真負責地做好呢份工。我相信我年輕的接任者將和我的同事一起，一定會做得更好！」

## 郭炳湘任影唔黝

【本報兩會報道組北京5日電】港區全國政協常委郭炳湘(左)出席小組討論會，成為傳媒焦點。

【本報兩會報道組北京5日電】港區全國政協48、49小組討論會今日分別在北京賓館三樓和十樓進行，難得有機會進入會議廳「聽會」，一眾記者唯有上下下下，不斷穿梭於電梯之間。但駐守三樓的時間始終較長，只因全國政協常委郭炳湘就在座中，而且「任影唔黝」，記者毋需冒着「通餐死」的危險，便能拍得郭常委的動態，自然甚感滿足。

會上，只見郭常委似因記者不斷的閃光燈而顯得煩悶，唯有埋首報告，有時則專心聽委員發言，視攝影機為無物。雖然郭常委會議結束後也仍由後門離開，記者未有「駁咗」機會。

## 京奧安全有信心 最怕8月8日大雨

【本報訊】據新華社5日報道，在體育界別政協委員的小組討論會上，委員們的發言一結束，全國政協委員、北京奧組委執行副主席劉敬(見圖)委員立即成為記者圍住。「您現在對奧運會最大的擔心是什麼？」這個問題被多人問及。劉敬表示，自己最擔心8月8日北京奧運會開幕那天天下大雨雨。

對於媒體關注的奧運會安全保衛工作，以及反興奮劑工作，劉敬表示，有信心。劉敬說：「平安奧運是一屆成功奧運的前提和基礎，北京奧運會專門成立了奧運會安全保衛工作協調小組，建立了從中央到地方、從公安到部隊的綜合安保領導體系。」

當被問及海峽兩岸如何分享奧運時，劉敬說：「北京奧運會是全體中華兒女的共同期盼，北京奧組委在籌辦過程中得到了台灣同胞的支援、理解和幫助，我們歡迎台灣運動員到北京參加奧運會。」

## 劉宇一繪「聖火頌」 112米長卷迎奧運

【本報兩會報道組北京5日電】北京奧運會即將開幕，香港知名畫家、全國政協委員劉宇一也將以奧運會為主題，以長卷勾勒盛世「聖火頌」。他笑稱，自己將與女兒合作，一起完成這幅巨作，聖火頌畫幅長112米，正是1896年與2008年相隔的時間，畫作將展示2008人的風采，可以說整幅畫都是緊緊圍繞北京奧運，表達一個中華兒女為奧運在中國熱土上舉行而與有榮焉的感受。



■記者只能隔着警戒線採訪部長們。本報北京傳真



■記者只能隔着警戒線採訪部長們。本報北京傳真

**小特寫**

**劉宇一繪「聖火頌」 112米長卷迎奧運**

【本報兩會報道組北京5日電】北京奧運會即將開幕，香港知名畫家、全國政協委員劉宇一也將以奧運會為主題，以長卷勾勒盛世「聖火頌」。他笑稱，自己將與女兒合作，一起完成這幅巨作，聖火頌畫幅長112米，正是1896年與2008年相隔的時間，畫作將展示2008人的風采，可以說整幅畫都是緊緊圍繞北京奧運，表達一個中華兒女為奧運在中國熱土上舉行而與有榮焉的感受。

【本報兩會報道組北京5日電】每年兩會期間，接待港澳全國政協委員的北京賓館服務非常周全，而且相當熱情。委員間最近經常互問：「你身體好嗎？」書記官「亂猜」一遍，以為他們身體真的有什麼不舒服。據聞，澳門楊委員3月1日晚九點多甫抵達酒店，行李仍在收拾當中，便收到一個電話：「您好，委員，你身體好嗎？」楊委員以為發生甚麼事，原來是駐地中醫打來問問。

以為問候只有一次，哪知第二天早上八點多，楊委員又收到同樣的電話，他不禁苦笑說：「服務是很周到，可熱情打斷好夢，有點受不了了。」

## 股東質問是否圈錢救匯豐

【本報記者荆才、本報珠三角新聞中心記者李昌鴻深圳5日電】會場所有通訊器材包括手機信號完全被屏蔽，許多記者在嚴密的防範措施下無奈被攔在會場外，中國平保逾千億再融資計劃今在深圳觀瀾平保金融學院接受近千名股東的正式表決。

會上充滿激烈爭吵、起哄和長時間的鼓掌，多次陷入「挺平保」和「倒平保」的爭辯中。據觀察，發言者中「倒平保」的居多，「挺平保」的一般不發言，「挺平保」人數與「倒平保」人數幾乎相當。

**140元買入 女股民吐苦水**

「我想請董事長做個解釋，為什麼要融資，用來做什麼？」一位女股東站起來向董事長馬明哲提問。她並借機訴說自己的痛心史，「我真不容易啊，140元買的平保，現在股價跌成這樣。」4日收盤時平保A股67元。這一發言獲得會場響起長時間的掌聲回應。

馬明哲回答：內地金融發展快，公司需要加快發展，國際上大金融企業都善於抓住機會，平保也希望抓住機會。馬明哲回應股價問題：市場憂慮按與經濟前景，另外前期市場炒得過熱，有個修正的過程。但

■平保高層耐心回答股東提問，左起：董秘姚潔、總經理張子欣、董事長馬明哲等。本報記者李昌鴻攝

「說平保增發把大盤拉低了，是抬舉平保，平保沒有那個能力。」他略有不滿。而一位股東剛剛站起來表揚了一句平保，就立即被現場的反對聲所打斷。

**問題尖銳 管理層耐心解答**

「融資方案有沒有與管理層進行溝通，《人民日報》已發表評論反對，管理層也講了話，還能不能進行下去？」

「融資成功會否拉低淨資產收益率?為什麼不在H股融資?馬先生在融資成功後會否帶中國平保為世界平保?」

「平保的大股東是匯豐，現在匯豐在美國股市上有很大的損失，平保是不是圈了錢，會去救匯豐?」

管理層耐心回答。馬明哲說，匯豐對平保有很大幫助，平保怎麼能和匯豐比呢?說平保幫助匯豐他是不認同的。

■平保H股股東投票現場。

■來自上海的私募基金公司賴先生稱，平保只向A股再融資不公平。

## 平保股東贊成VS反對

**贊成**

■深圳的張北秋：目前歐美一些優質金融機構因次按危機衝擊，股價十分低，投資價值好，平保成功再融資後可獲資金併購，有利公司增長和業績提升，長線對股東有利。

■廣西投資者廖林華：資本市場應向優質公司傾斜，扶強扶弱，平保有強大盈利能力和較好的成长性，長期看股東回報會是很厚的。

■杭州道永投資有限公司董事長詹永祖：一行為人均投資贊成，認為融資可將平保A股每股淨資產從現在的14元提高到25元，並令公司快速發展成跨國金融巨頭。

**反對**

■廣州一機構投資者張先生：主要考慮融資規模巨大，將來如何規劃和使用這筆資金仍是未知數，如何讓其產生效益也不明確；目前內地市場欠佳，現時融資對平保和內地市場都不利。公司持有平保數千萬股，是其原始股東，近來平保股價大跌令公司市值減少8-10億元，很心痛。

■平保A股第一大流通股東諾安基金相關人士：為保護基金持有人利益而投反對票。平保資本金充足，無必要大規模融資，且融資後投資項目質量不確定，或會有較大經營風險。

■上海從事私募基金業務的賴正建：再融資未向H股股東增發公平，如獲通過，其他機構將紛紛效仿圈錢，這對A股市場和平保股東都不利。

■香港持有平保H股的一機構代表譚小姐：融資額巨大，對A股產生巨大衝擊，並會拖累H股，對平保和市場均不利。

■舒小姐：消息出來後令其蒙受逾40%的巨虧，已對平保失望，並放棄了投票權利，以後再也不買平保股票。



■平保股東大會現場。本報記者 李昌鴻 攝